



科学用眼防近视 健康教育第一课开讲

青岛市卫健委联合青岛晚报推出健康教育进校园活动 首站在青岛实验初中直播



青岛实验初中 36 个班同步观看直播。

8月31日上午9时,一堂别开生面的开学第一课在青岛实验初中开讲——由青岛市卫生健康委和青岛晚报联合主办的“健康教育进学校”首场公益活动在此举行,山东第一医科大学附属青岛眼科医院角膜屈光科医师彭予苏为同学们科普科学用眼知识。当天,健康教育第一课通过在线直播、校内多媒体设备直播等,共吸引了35万人次收听观看。

健康教育首次纳入“第一课”

当天上午,青岛实验初中的开学第一课由两部分组成,第一部分由校内老师向学生们讲授开学第一课,第二部分则由山东第一医科大学附属青岛眼科医院角膜屈光科医师彭予苏担当主讲人,为学生们开讲健康教育领域的开学第一课。“新学期,新开始,拥有明亮的眼眸要从我们的日常学习生活中着手。开学第一课,让我们一起科学用眼、防控近视,下面,我们掌声有请彭大夫开讲第一课……”主持人一段简短的开场白后,多媒体教室的近百名学生响起热烈的掌声,欢迎彭予苏医生上台授课。为了让健康科普知识为更多学生所了解,青岛实验初中运用多媒体设备,将多媒体教室的音视频实时传输到36个班级中,让更多学生了解爱眼护眼的重要性。结合丰富的临床经验和扎实的理论基础,彭予苏医生有备而来,专门为此次授课准备了课件,深入浅出地介绍了什么是近视、近视的危害、如何防控近视等学生们关注的热点话题和知识。

引用病例让防控“活”起来

近视指人眼在调节放松状态下,平行光线经眼球屈光系统后聚焦在视网膜之前的病理状态,其表现为远视力下降。在讲到近视的症状及危害时,课件上出现了两个视力表,其中一个模糊的视力表是近视儿童眼中的世界。“同学们,你看看在查视力的时候,要挡着一个眼睛看视力表,通过遮挡有可能发现两个眼睛在视力上的差别。”彭予苏大夫引用了临床

上遇到的一个典型案例,他曾收治过的一位学生,当时因做美工课的过程中右眼意外进了胶水前来就诊,经检查发现胶水冲洗对右眼的伤害和影响并不大,而左眼的情况却不容乐观,视网膜已脱离了一段时间了。这个病例让在场的学生们发出了惊叹声,大家都集中注意力听彭予苏大夫的讲述。“这个孩子没有告诉父母,他靠右眼强撑着正常的学习生活,直到这次就诊才发现了左眼的问题,所以建议同学们,查视力时可交替闭上一只眼睛进行自测,以便发现单眼视力不良。一旦发现左右眼视力差别很大,要及时和家长沟通,及时到医院就诊,查出原因,及早干预。”彭予苏医生说完,学生们频频点头认可。

自查自纠做眼保健操不再“摸鱼”

如何培养健康用眼行为?彭予苏医生给出建议:第一,积极关注自身视力异常迹象,例如看不清黑板上的文字、眼睛经常干涩、经常揉眼等症状,及时告知家长和教师视力变化情况;第二,做好眼保健操,纠正不良读写姿势,做操时注意力集中,闭眼,认真、正确地按揉穴位等,以感觉到酸胀为度;第三,保持正确的读写姿势,做到“一拳一尺一寸”,不在走路、吃饭、卧床时、晃动的车厢内、光线暗弱或阳光直射等情况下看书或使用电子产品;第四,读写40分钟、休息10分钟(可远眺或做眼保健操等),科学使用电子产品,建议使用电子产品学习30到40分钟、休息远眺放松10分钟。健康教育第一课结束后,多媒体教室再次响起学生们热烈的掌声,感谢彭予苏医生深入浅出的防控近视硬核实用知识分享。不少同学表示以后要认真坚持做眼保健操,不再“偷懒”。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 李丕炜 孙瑞涵

■ 精彩预告

下周一继续 “云上”相约进校园

下周一(9月6日),由青岛市卫生健康委和青岛晚报联合主办的“健康教育进学校”活动将继续走进校园,开展公益活动。青岛市市立医院营养科主任张海平将担任主讲人,来到青岛市第六十五中学,与学生们分享《如何当一枚合格的“小吃货”》,关注中学生膳食营养健康。青岛晚报掌上青岛APP、健康青岛科普资源库等平台将进行线上直播,欢迎广大市民朋友、师生、家长收听收看。



青岛新闻网



城市更新建设 让生活更美好

西海岸超大图书馆呼之欲出

古镇口海洋科教创新区公共场馆图书馆建设有序推进



古镇口海洋科教创新区公共场馆图书馆项目。

本报8月31日讯 近日,在古镇口海洋科教创新区公共场馆图书馆项目建设现场,工人们正有序推进各项工作。该项目总投资8.7亿元,总建筑面积约8.2万平方米,规划藏书400万册,规划阅览座位7000个,建成后将成为集线上线下学习研究、知识创新和休闲体验于一体的文献信息中心、自主学习中心、学术交流中心和文化活动中心。截至目前,该图书馆外幕墙玻璃完成50%,铝板完成30%,金属屋面完成60%,室内安装完成40%。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 王培珂)

党建引领奏响垃圾分类“共治曲”

青岛西海岸新区充分发挥党员干部先锋模范作用,带动全民共建美丽家园

本报8月31日讯 垃圾分类,不但关乎公众的生活环境,而且关乎资源的节约利用,也是社会文明程度的重要体现。8月31日,记者从青岛西海岸新区获悉,自垃圾分类工作开展以来,青岛西海岸新区立足党建引领,以提升人居环境为重要抓手,充分发挥党员干部在垃圾分类工作中的先锋模范作用,走在前、当标杆、作表率,带动全民一起奏响垃圾分类“共治曲”,共建整洁美好家园。

据悉,西海岸新区制定了《青岛西海岸新区深入推动机关事业单位生活垃圾分类工作实施方案》,充分发挥党政“一把手”的带头作用,全面宣传发动,强化设施配置,将垃圾分类工作纳入基层党组织重点工作内容,并结合党史学习教育,组织全区机关企事业单位开展“四个一”活动,即参加一次培训、开展一次活动、督导一个单位、带动一个家庭,让党建引领垃圾分类新时尚在全区蔚然成风。同时,按照“管行业就要管垃圾分类”的工作原则,新区要求各行业主管部门牵头行业单位落实生活垃圾分类工作,并建立每周党政主要负责人协调调度机制,每周组织对行业单位生活垃圾分类设施配置、宣传氛围营造检查指导,每月组织开展生活垃圾分类知识培训。另外,新区还要求各行业主管部门利用党组理论中心组学习、支部“三会一课”、党员大会、主题党课等方式,学习垃圾分类知识,开展日常家庭分类晒桶打卡

和志愿站桶指导活动。“垃圾分类不是‘单人项目’,而是‘团队作战’。所以在创建过程中,需要多部门相互配合,齐头并进。”新区城管局垃圾分类管理科负责人杨益杰介绍说,“通过各种宣传活动的开展,大家都有了垃圾分类的自觉性和主动性。”在藏马镇孙家屯村,街边常见的“大绿桶”也消失了,取而代之的是家家户户门前统一制式的银色不锈钢分类垃圾桶。垃圾桶背靠的墙上,张贴着一张印有五包责任制的表格,表格下方竖着排列着四个按钮,分别对应可回收垃圾、厨余垃圾、其他垃圾和有害垃圾。

据悉,孙家屯村只是新区在农村开展垃圾分类的一个缩影。近三年来,新区累计投入6000余万元,不断完善村居、小区垃圾分类投放设施,垃圾分类成为文明习惯,各个村庄也基本形成了环境优美、群众得益的多赢局面。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 张静)